

全国 2015 年 10 月高等教育自学考试
中外新闻作品研究试题

课程代码:00661

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。未涂、错涂或多涂均无分。

1、下列新闻作品中,作者为毛泽东的是

- A、《延安庆祝日本无条件投降》
B、《共产党员刘胡兰慷慨就义》
C、《上海严寒》
D、《我三十万大军胜利南渡长江》

2、下列关于描写手法,表述不正确的是

- A、描写主要有 人物描写、细节描写、景物描写、场面描写等类型
B、描写的作用在于说明新闻事件的起因、发展经过及结果
C、好的描写可以生动有力地表现新闻内容和主题
D、恰当地运用描写手法,可以增强新闻作品的表现力和吸引力

3、关于退缓式导语,下列表述正确的是

- A、是第一代导语
B、是第二代导语
C、出现于 19 世纪中期
D、出现于 20 世纪 70 年代以后

4、《写在绢帕上的诗——访邓拓夫人丁一岚》的体裁是

- A、人物消息
B、人物专访
C、人物特写
D、人物素描

- 5、新闻价值要素中的接近性，是指
- 报道刊发的时间要最大限度地接近于新闻事实发生的时间
 - 报道者在采访过程中要与采访对象尽可能在心理上接近，以更好地了解采访对象
 - 新闻事实同受众在地理上或心理上的距离越接近，新闻价值越大
 - 新闻报道的主题要和通过采访收集的事实材料贴近
- 6、下列报道属于现场新闻的是
- 《学习南京市绿化经验要注意三点不足之处》
 - 《抢菜记》
 - 《一本充满自我批评精神的新书——〈临床误诊 100 例〉》
 - 《京郊出现“科学热”》
- 7、我国深度报道勃兴于
- 民国初年
 - 20 世纪 50 年代
 - 抗战期间
 - 20 世纪 80 年代
- 8、新闻报道中的注释性背景，是指
- 对报道中所涉及的历史事件的说明
 - 对报道的主题或意义所做的解释
 - 对报道中的人物思想和活动做出的解释
 - 专业报道领域中对科技成果、技术性问题的释疑，以帮助读者看懂新闻内容
- 9、新闻作品分析的起步阶段是
- 理性认识阶段
 - 感性认识阶段
 - 理性认识与感性认识相统一阶段
 - 理性认识与感性认识相分离阶段
- 10、下列作品中，以抗美援朝志愿军为报道对象的是
- 《相思正是吐黄时》
 - 《在烈火中永生》
 - 《生命的支柱》
 - 《谁是最可爱的人》
- 11、下列关于新闻作品共性与个性的表述，错误的是
- 好的新闻作品要善于在所报道的人和事的特殊性中发现个性
 - 表现形式上的求新是求得新闻作品个性的重要方式之一
 - 只要具备了鲜明突出的个性，这篇新闻作品就一定是好作品
 - 新闻作品的共性包含在新闻报道的基本原则和规律之中
- 12、“美、日汽车贸易高级谈判今晚在日内瓦以坎特向桥本赠送一把竹刀的戏剧性场面开始。”——这条导语所运用的主要表现手法是
- 描写
 - 议论
 - 设置悬念
 - 运用对比
- 13、下列作品中，属于新闻述评的是
- 《分清主流与支流 莫把“开头”当“过头”》
 - 《上海严寒》
 - 《阿西、亚妮当众挥毫妙趣横生》
 - 《经济学家赶集》
- 14、下列著名新闻工作者中，曾担任过晋察冀日报社社长的是
- 邓拓
 - 范长江
 - 邵飘萍
 - 邹韬奋

15、下列对《华美窗帷的后面》与《祁连山北的旅行》两篇新闻作品的共同之处的归纳，正确的是

- A、两篇作品的作者均是范长江
- B、两篇作品均是风貌通讯
- C、两篇作品记叙的均是日本帝国主义对中国的侵略与摧残
- D、两篇作品均大量运用了历史性背景与地理背景

二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

16、新闻作品研究者需要具有的理论素养包括

- A、特殊才能
- B、马克思主义理论水平
- C、政策水平
- D、幽默精神
- E、分析判断能力

17、下列有关新闻作品的“新鲜”这一特点的表述，正确的有

- A、新闻报道要求时间新近
- B、新闻作品的观点要追求标新立异
- C、新闻作品所报道的人物要从未被大家所了解
- D、新闻内容要及时捕捉生活中的新鲜事物以及事物的新发展、新变化
- E、新闻作品所涉及的题材应是从未被报道过的

18、下列新闻作品中，以“人物”为主要对象的有

- A、《“妈妈教我放鸭子”》
- B、《写在绢帕上的诗》
- C、《墨索里尼悬尸米兰街头》
- D、《“飞天”凌空》
- E、《核弹元勋的“三子”》

19、美国新闻学者提出，在解释性报道中构成所谓解释的事实有

- A、历史性事实
- B、环境性事实
- C、简历性事实
- D、数据性事实
- E、反应性事实

20、近半个世纪来，西方特稿写作呈现一个趋势，即在遵守客观性原则的前提下，同时

- A、增强评论色彩
- B、注重背景知识介绍
- C、描写新闻故事的现场气氛
- D、刻画新闻人物的性格
- E、安排新闻故事的情节发展

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分）

21、外国新闻作品的研究方法主要有哪些？

22、进行新闻作品研究，通常需要运用哪些思维形式？

23、简述新闻的真实性应当包含哪些方面的内容。

四、论述题（本大题共2小题，每小题14分，共28分）

24、试述新闻作品研究的原则。

25、试述《领导干部的楷模——孔繁森》这篇新闻作品的主要特点。

五、作品分析题（本大题共1小题，共23分）

26、这篇新闻述评从后现代中国网民对哈佛校训的编造事件出发，评述失掉真理后人们在假自由中的状况。请分析：（一）本文由哪几个板块组成；（二）贯穿这些板块的逻辑线索和主题思想是什么；（三）对整个文章的流畅性和合理性进行评述。

答题要求：论点明确，条理清晰，文字简洁，写成500字左右的评析短文，标题自拟。

“哈佛假校训”引发的真教训

有的时候，假的比真的更动人，更有吸引力。不过有个条件，要懂得利用人们的心理。近来“哈佛图书馆墙上的校训”所闹出来的风波，就是个典型的例子。可怕的是，知识变成真假不分的宣传广告，信息变成夺取话语权的手段，所谓“真理”也就不过是失去光环的“口号”罢了！

至于“校训”（motto）到底是什么？它是学校的“座右铭”，用以表达学校最关注的价值。不过，校训也会逐渐流于形式，甚至被人遗忘。举例来说，请问今天有多少人知道北京大学的校训？

网上流传的北大校训有好几个版本：有说是“博学审问、慎思明辨”，有说是“因真理、得自由、以服务”，有说是“勤奋、严谨、求实、创新”，更有人说，蔡元培立下了“学术自由，兼容并包”的校训。其实，今天北大的校训是“爱国、进步、民主、科学”。姑且不论这四点是否适合拿来做法训，有这么多版本就说明，校训并非全校师生所真正关注的。

那么，为什么哈佛的（假）校训会被拿出来炒作呢？更重要地，为什么人们这么容易受骗呢？不但受骗，在哈佛当局2009年提出澄清以后，人们还在继续上当，好象他们愿意上当一样。这是为什么？

假校训暴露的真问题

当然哈佛的光环是个很大的因素，不过，这不是个孤立事件。记得几年前，许多人喜欢引用耶鲁大学前校长的话来批评中国的教育。“曾任耶鲁大学校长的小贝诺·施密德特曾在耶鲁大学学报上公开撰文批判中国的教育者，他说‘我们没有理由尊重他们，因为他们既不为人师表又不教书育人，实际只是在教育岗位上发自己的财！’”最后发现，这段话根本是捏造的。因为流传太广，耶鲁大学经查证后，公开否认前校长曾讲过这段话。

其次，许多人喜欢诉诸权威，追逐名校，加上智识上的懒惰，不重视信息的真实度，也是重要原因。换句话说，国人求真的精神远远不及“实用”的诉求，只要对我有用，不论真假对错都会拿来使用。

因此，在哈佛假校训中才会出现诸如“此刻打盹，你将做梦；而此刻学习，你将圆梦”“学习时的苦痛是暂时的，未学到的痛苦是终生的”这类常见于高考补习班墙壁上的励志口号。至于“狗一样地学，绅士一样地玩”、“幸福或许不排名次，但成功必排名次”、“教育程度代表收入”等冒牌校训的流行，则充分暴露了国人对待知识的功利心态和追求成功的价值导向。

消失的基督精神

美国名校的校训本来也是代表建校的初衷。如果去研究一下，你会发现，“真理”与“自由”这两个词出现在美国大学的校徽和校训上的频率最高，其灵感多出于耶稣的一段话：“你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。”（《约翰福音》8：32）

哈佛是美国最早成立的大学，始于“哈佛学院”，1636年设立，目的是训练“公理会”的神职人员。距五月花号登陆不过16年。

十年后（1646），哈佛学院定下“校规”规定“学生生活和学习的最终目标是认识上帝、认识耶稣基督（‘这就是永生’——约翰福音 17：3），并让每一个学生因此把基督作为一切健全的知识学习的根基。让每一个人因为明了上主是智慧的源头而暗自祈祷以求努力装备自己，寻求来自上帝的智慧”。并且规定，每天必须阅读圣经至少两次，以增进神学与逻辑的能力，并学习实际的与灵性的真理。

1692年，哈佛设定了以“为基督和教会的真理”作为校训，并写在校徽上。原文是用拉丁文写的“Veritas Christo et Ecclesiae”。“真理”这个字在校徽的正中央，它分布于三本打开的书上，两本书朝上，一本朝下。根据哈佛网站的解释，这代表人的“理性”有限，需要上帝的启示。当时的校长是因克瑞斯·马瑟，他是位清教徒神职人员。

不过，随着文化环境的逐渐多元化，哈佛大学的性质也逐渐地在改变，它从训练公理会的神职人员到开放训练唯一神论教（Unitarianism）的神职人员。1806年上任的校长本人就是个唯一神论者。所谓唯一神论，那是个否认基督教三位一体和基督神性的宗教信仰，一般将之划分为自由派的基督教。这反映出整个智识界在走向开放、自由的风气。

世俗化之后的哈佛大学

19世纪以后，随着社会的多元化，哈佛大学的“世俗化”也就随着文化逐渐转型的发生，犹太教、伊斯兰教、唯一神教的学生开始被接纳进入校园。哈佛的校训也就从“为基督与教会的真理”演变成“真理”。

哈佛最大的改变发生在1869年，新校长查尔斯·艾略特上台。他以唯一神论和爱默生的理念治校。艾略特说：“学术文化最有价值的成果就是一个开放的心灵，训练缜密的思维，传授哲学方法，累积历代的思想，并贯以谦卑的态度。这就是大学在今天服事基督和教会的方式。”

也就是说，哈佛不再把立校的基础建立在某个特定教派上，它教育的目的也不再仅是神学上的装备，艾略特把一个地方性的院校转变成了一所知名的研究型大学。学生在这里求真、求知。但由于知识和真理不限于圣经，而上帝是创造宇宙万物的，一切的真理也都应当是上帝的真理。对真理的追求也就成了广义的知识追求。

然而，如果缺乏了个人对上帝的回应，仅仅是在“广大的意义上”追求真理，人的追求向谁负责呢？与世俗化的信念有何区别呢？

美国著名历史学家乔治·马斯登在1996年出版了一本书，《美国大学的灵魂：从新教传统到无信仰的建立》。马斯登认为，这种在“广大意义上”的基督教精神，不过是一个“灵性化的启蒙式理性主义”罢了，那不过是没有新教内涵的自由派新教主义。结果是，传统价值和基督教信仰被边缘化了，不但无法理直气壮地为自己辩护，更变成了精英们为了表现独立思维最喜欢攻击的靶子。

哈佛的作弊丑闻

多元化带来的相对主义，已经造成了恶果。虽然求真仍然是哈佛的传统，但学生的道德素质却是逐年下降，因为再没有人能够告诉他们什么是对的，什么是善的。

2012年爆发的丑闻就是个例子。校方发现，一门有279名学生选的课，其中竟然有至少125名学生集体作弊。在这个求职越来越艰难的现实之下，分数必争，人们认为这不是个孤立事件。有心人开始呼吁要加强哈佛人的诚信教育。其实早在2008年的华尔街金融风暴时，许多涉嫌者都是哈佛商学院的毕业生。当时就有人批评，美国的商学院缺乏道德教育。

为什么许多精英们听不进基督教的信息？精英社会的群众心态所产生的压力当然是个原因。不过，是否基督教会用次要的议题作为批评世俗的武器，或是用反智的方式传达信息，或是传播一个服务社会的廉价福音造成的？如果不能很有力，很准确地把耶稣基督真理的信息表达出来，以挑战人的短视、骄傲和无知，影响力自然有限了。这是否反映了许多教会在内部也不能胜任地传达基督的信息？

真正的信仰不怕求真。人只有用谦卑的态度求真，承认自己并非全知、全善、全能，才真是真理的学生。